

Brașov, 4 August st. v. 1888.

Este caracteristică și instructivă paralela, ce-o face diarul stânger extreme maghiare „Egyetértés” între guvernul de mai înainte al Nemților liberali-centraliști din Austria și guvernul Taaffe de astăzi, din incidentul jubileului ce s'a serbat în onora acestui din urmă zilele aceste, când s'au implinit nouă ani dela venirea lui la putere.

„In ce ne privește pe noi, dice „Egyetértés”, „nu dorim nicidecum să se reîntorcă acel timp când centraliștii nemți au fost în Austria în majoritate și când a lor a fost mărirea și puterea. Aceștia încă totu mai visau în continuu de unitatea imperiului și de împărăția absolută și priveau coreita constituția dela 1867 numai ca una, pe care a dat-o puterea „legitimă” într'un moment de slăbiciune și cu acel cuget rezervat ca la o binevenită ocaziune să o ia înderăptu.”

„Ministeriul Taaffe e multu mai bun pentru noi, fiind că dela un guvern care a știut să intre în tocmelă cu Cehii, Polonii, Slovenii, și și-a înscris pe stindartul său devisa: „Recht für Alle” (dreptate pentru toți) mai puțin amu trebuit să ne așteptăm că va aspira să confisce drepturile noastre. Și nici că ne putem plânge, că guvernul Taaffe ar fi amenințat poziția noastră de drept public și politică!!!...”

Va să dică este așa de sinceră foia independentilor de-a recunosce, că un guvern austriac, a cărui programă se bazează pe principiul de egală îndreptărire națională, este mai puțin periculos pentru independența constituțională a Ungariei, decât un guvern centralist și suprematist. Numai cât în sinceritatea ei memorata foia trece cu vederea, că această recunoșcere conține totodată o formidabilă acuzare în contra sistemului centralist și suprematist maghiar.

Dacă este adevărat, că un guvern, care și-a scris pe drapelul său devisa „dreptate pentru toți”, oferă Maghiarilor mai multă garanție în contra tendințelor de-a li se confisca drepturile, atunci totu așa de adevărat este, că sistemul de guvernare actualu ungueresc care și-a luat ca devisa „dreptate numai pentru Maghiari”, trebuie să fi considerat atât de poporele de dincolo de Laita, cât și mai mult de poporele de dincoace, cari trăiesc sub densul și a căror drepturi naționale au fost în realitate confiscate, ca un sistem, ce amenință libertatea și drepturile lor.

Orî doră nu cumva supremația maghiară se bucură de un deosebitu privilegiu de a nu fi amenințată pentru libertatea altor popore? Asta credem că nu o va afirma nici chiar „Egyetértés”, după ce se exprimă astfel despre guvernul de dincolo, care a

intrat în tocmelă cu naționalitățile.

Un lucru însă n'arū trebui să-l trecă cu vederea cei dela foia koșuthistă. Bine că guvernul Taaffe respectă pozițiunea de drept public și politică a Ungariei, der nu se poate nega de altă parte, că naționalitățile din Austria: Cehii, Slovenii ș. a. pentru aceea nu suntu nicidecum mai liniștite față cu aspirațiunile șovinismului ungueresc, care împiedecă realizarea unei bune tocmeli între ele și guvernul Taaffe.

Deocamdată pōte să nu fiă amenințată poziția de drept public și politică a Ungariei din partea ocărmuirii austriace, der ore nu se gândesce „Egyetértés” la conflictul ce trebuie să se nască mai curendū orî mai târziu între două sisteme de guvernare cu principii diametralu opuse?

Și apoi unde rămâne țaria dreptului pe care se razimă Ungaria, decât printr'un sistem, care nemulțamesce în gradul celū mai extremu majoritatea propriei populațiuni, se face imposibilă consolidarea statului pe base trănice?

Der n'a fost — dice „Egyetértés” — nici guvernul Taaffe mai bun ca celelalte în ceea ce privește afacerile comune. Aici cedatū și elū mereu, și nu s'a opusū nici chieluieilor enorme de înarmare, nici pretensiunilor exagerate cu scopu de a despoia busunarele contribuabililor. S'a încovoiatū ca trestia la suflarea vântului, și a fost slabū, der mai slabū ca elū a fost guvernul Tisza, care a făcutū să se ratifice de parlamentul ungueresc tōte proiectele câte s'au stabilitū în Viena.

Va fi fostū mai slabū guvernul Tisza, și nici nu se putea altfelū, pentru că, pe când ministeriul Taaffe se razimă pe o politică sănătoșă față cu naționalitățile, cabinetul Tisza trebuie să plătescā scumpū, prin continue concesiuni, politica sa șovinistă și asupritōre din intru.

Comerțului Ungariei cu țările străine în 1887.

Comerțul Ungariei în decursul anului 1887 în comparația cu anul precedent 1886 dă următorul rezultat:

În 1887 Ungaria a importat mai multu cu 19.490,542 fl. ca în anul 1886, în timp ce față cu acelaș an exportul ei a fost mai puțin cu 13.183,793 fl.

Importul a crescut mai vortosū la: tabacū, legume, beuturi, mărfuri de bumbacū, haine de inū, lănăria, îmbrăcăminte, piele și mărfuri de piele, și metale nobile. Față cu acestea exportul a crescut mai vortosū la: legume, lemnele brute și scânduri, materialele argăsitōre, fierū, mărfuri de fier și metale nobile.

Importul a scădutū mai vortosū la: mărfurile coloniale, zaharū și articuli de bucate. Față cu acesta însă exportul a scădutū la: porci, cai, lănă brută, tabacul brutū, cucuruzū, ovēsū și în fine

materiile explosibile. Așa-dēră multū din articuli mai principali de comerț ai Ungariei au rēmasū în anul acesta înderētū cu exportulū, ceea ce a contribuit mai vortosū la deficitul comerțului Ungariei în an. 1887.

Deficitul comerțului Ungariei cu țările străine în anul 1887 se evaluează la suma de 34.627,997 fl. v. c. Față cu anul precedent 1886, deficitul a crescut cu 32.674,335 fl.

Să aruncăm acum o privire asupra comerțului Ungariei cu țările străine în decursul celor cinci ani din urmă: În cursul acestor 5 ani din urmă importul Ungariei a fost de 2.277.181,552 fl., sau 52,36%; exportul în anii aceștia 2.071.887,562 fl., sau 47,64%. Excedentul importului în acesti cinci ani din urmă face așa-dēră 265.293.990 fl. v. a. Dacă această colosală sumă o împărțim cu numărul anilor, rezultă un deficit anual al comerțului Ungariei cu țările străine de 41.058,798 fl.

Din importul total al anului 1887, care reprezintă suma de 440.619,404 fl., la importul de fabricate se vine suma de 368.750,065 fl. Față cu anul 1886 importul de fabricate s'a sporit cu 11.561.151 fl.

Dintre fabricatele Ungariei singurū numai la un fel de fabricațiune se arată un excedent la export; aceste fabricațiuni constau din nisce articuli de mâncare și alți articuli de consum, d. es. făină, vinū, spiritū etc. cari suntū tot odată articuli de prima clasă ai industriei ungar. Excedentul exportului acestora dă cifra de 45.641,704 fl.

Asemenea dă un însemnat excedent la export mărfurile brute, cum suntū d. es. lemnū, lănă, inū etc., cari dela noi se cumpără cu prețu efinū și se exporteză în străinătate pentru a se fabrica; după ce se fabrică se importeză erăș în țară la noi, unde se cumpără scumpū.

Bucate (grâu, seacă, orzū, ovēsū, cucuruzū) s'au exportatū în anul trecut în sumă de 79.297,430 fl. făină: 48 mil. 338,004 fl. Vite (boi, bibol, vaci, vite tinere, viței, oi, capre, porci, cai) s'au exportatū în sumă de 66.749,284 fl., lănă: 15.594,824. Tabacū, vinū, spiritū: cu totul 24.987,351 fl.; lemne: 23 de milioane 204,924 fl.

Aceștia suntū principalii articuli de export ai Ungariei. Exportul grăului față cu anii trecuți a crescut mereu, de asemenea a crescut și exportul seacărei și a orzului, ceea ce însă, în urma rēșboiului vamal cu România, nu se pōte dice și despre exportul ovēsului și mai ales a cucuruzului. Rēulū zace însă în împrejurarea, că deși exportul bucatelor sus amintite a crescut, n'a crescut însă și prețul lor, ba prețul tocmai a scădutū.

Exportul de spiritū, care încă la anul 1883 se evalua la prețul de 9 milioane 158,256, în anul 1887 a scădutū la 2.989,320 fl.; va să dică exportul spiritului a decrescut în timpul acesta cu 63,76 %.

Exportul tabacului brutū în ultimul an a decrescut, exportul vinului însă, mai vortosū în ultimii 2 ani, a crescut considerabil.

Ce privește importul, la țesăturile de bumbacū, de inū, lănă și mătase, cari dau contingentul celū mai mare al importului, acesta se evaluează în totalū la

116,953,560 fl. Importul pieilor fabricate: 13.434,740 fl.

Aceștia suntū cifrele cele mai păgubitoare pentru comerțul Ungariei, căci e vorba de nisce articuli necesari pentru făcare și cu tōte acestea nu se fabrică aici în țară, din cauza lipsei de materie brută esportată dela noi. Importul din aceste articule nu numai că nu a decrescut, ci atât față cu anul precedent, cât și față cu alți ani de mai înainte a crescut importul țesăturilor de lănă, inū și bumbacū și numai importul de mătase a mai scădutū puțin.

Colosalul deficit al comerțului ungar cu țările străine provine mai vortosū din importul considerabil al articulilor de lucrū, cari în anul 1887 se cifreză cu 58.016,889 fl. Catifeua și mătasa, aurul și petrele scumpe, țigările cele fine etc. etc. aceștia suntū mai vortosū articuli, cari sērăcesc Ungaria și sporesc sinuciderile și emigrările. Importul de cafea, teă, diferite arome și pōne se evaluează la 12,361,183 fl. Mai multă ruină aduce comerțului ungar importul de cafea, alū căruia consum s'a calculat cu finea anului 1886 la 0,45 kgr. de personă.

Hitrovo despre România

Diarul franceș „Journal des Debats” publică o întrevorbire ce dice că a avut o raportorū sū cu d. Hitrovo, ambasadorul Rusiei în Bucuresci. D-lū Hitrovo să fi declarat după versiunea numitului diarū, că întreaga diplomația rusescă din peninsula balcanică, lucră numai pe temelul unor informațiuni positive, ce le primesc dela guvernul rusesc. Vorbind de pozițiunea României față cu Rusia, Hitrovo să fi asigurat, că Rusia nu are, de gândū a ataca cătuși de puțin libertatea și independența României și adause, că și România — elū înțelege totdeuna numai poporul — nu se va opune niciodată trecerei trupelor rusesci prin țară, ci, ca și Bulgaria și Serbia, va primi pe soldații rusesci cu bucurie ca pe nisce ruși prin rassă (?) și religione.

„N. Fr. Presse” primesc o corespondență din Bucuresci în care se dice cu privire la declarațiunile de mai sus ale lui Hitrovo între altele:

„D-lū Hitrovo e fără indoelă o personalitate politică, care pe lângă predilecțiunea sa și pe lângă talentul său pentru intrigă, se distinge și prin aceea, că fără sfială face afirmările cele mai cuatezate, presupundū adecă, că ele suntū favorabile planurilor sale. Și dacă din acest punct de vedere ar fi totuși de credutū, că ambasadorul Rusiei în România a declarat, că în politica Rusiei nu e absolutū nici un pericol pentru independența României, a doua parte a declarațiunilor lui Hitrovo face a se conchide la nisce cugete rezervate, a căror publicare a trebuit s'o evite un politicu așa de șiretū ca discipulul lui Ignatiev. Căci ce vrē să dică Hitrovo când accentueză că România în ce privește poporul nu se va opune trecerei trupelor rusesci? Voit'a ore să dică d. Hitrovo, că între guvernul român și opiniunea publică a României există o contradicere? Orî doră a vrutū să indice, că Rusia are pentru politica ei un

sprijin în opinia publică a României chiar și atunci când guvernul din București ar fi de altă părere?⁴

Correspondenții fôiei vieneze arată apoi, că aceste presupuneri sunt neînțelepte, deoarece guvernul român de așd urmărește totuși aceeași liniă de conduită în politica esteriă, ca guvernul trecut. Opoziția de odinioară, ca și partidul lui Brătianu, sunt deopotrivă în contra oricărui alipiri principiare de politica rusă. In fine dize „N. Fr. Presse.”

Alușiunea d-lui Hitrovo la comuniunea religioasă ortodoxă și-a pierdut valoarea prin neparticiparea României la festivitățile din Kiew.... Ce privește însă pretinsa rudire de rassa ruso-română, d. Hitrovo ar trebui să știe, că nici o afirmare nu va întimpina dela Porțile de feră până la Prut un protest mai unanim decât aceea, că națiunea română ar fi rudă prin rassa sêu ar aparține chiar slavismului!⁴

Din afară.

Ambasadorii puterilor străine la curtea din Sofia au adresat, se dize, o notă colectivă guvernului bulgar, prin care i fac cunoscut, că nici persoana, nici averea în țară nu e asigurată în Bulgaria, și mai ales nota atrage atențiunea guvernului asupra faptului, că el nu pune nici cea mai mică severitate pentru a reprimă cauzele cari fac această stare de lucruri. — Guvernul a protestat energic în contra acestei acuzări.

Schimbarea ce s'a făcut în politica rusă „Kreuzzeitung” o vede în împrejurarea, că cestiunea bulgară era și în cetățu de a mai fi la ordinea zilei. Situațiunea prințului de Coburg a devenit ne mai suportabilă și se pôte dice, că scopul concentrării de trupe austro-ungare și rusesci este, ca la casă când prințul ar căde, să se impedece ingerința uneia ori alteia din aceste două puteri în afacerile bulgare.

Se asigură, că miniștri sêrbesci de aceea nu au luat parte la deschiderea căilei ferate orientale, pentru că era posibil ca să se întâlnească cu prințul Bulgariei și astfel să fi siliți a-i face acestuia o vizită de curtuosia care ar fi putut să fi ușor interpretată ca un act de recunoștere oficială din partea guvernului sêrbesc, și tocmai acesta trebuia să se evite cu ori ce preț din partea Sêrbilor.

Cestiunea Massauahului.

Din nou această cestiune vine la ordinea zilei, după Egiptu Massauah. De astă dată însă Italia este în joc, căci ea își crează prima colonie.

Teritoriul Massauah face parte din domeniile puse sub suzeranitatea Turciei. Încă din anul 1867 sub negusul Theodoros acest teritoriu a fost ocupat de trupele engleze odată cu ocuparea Egiptului. În 1884 amiralul Hewett încheia cu negusul Ioan o convențiune, prin care se stipula libera trecere prin Massauah a ori ce felu de mărfuri, ba chiar transporturile de arme și munițiuni.

De atunci un fapt nou s'a produs, Italia a luat în posesiune Massauahul, decât nu tocmai cu consimțământul Angliei, dăr cel puținu cu cunoștința ei. Ast-fel Italia s'a substituit angajamentelor luate de Anglia. Operațiunile militare ale Italiei începură la 5 Februarie 1885. D-nul Mancini, ministru de externe italian, declară atunci, că guvernul sêu nu urmărea alt scop decât protecțiunea proprietăților naționalilor sêi asupra acestui punct de pe malul Mării roșii, și că cestiunea suzeranității nu era cătuș de puțină prejudecată prin măsurile ce aveau a fi luate. La 26 Februarie interveni actul dela Berlin. Italia nu făcu notificațiunea luării în posesiune definitivă, pe care acest act o prescria. La finele anului 1885 trupele egiptene se retraseră. În 1887, când Italia blocă Massauahul, declară încă odată, că acesta nu prejudecă întru nimic cestiunea suzeranității, care rămânea în suspensiune.

Colonia Masauah cuprinde între alți străini vr'o 30 de Greci și 2 Francesi. Este cât-va timp când generalul comandat al corpului de ocupațiune italiană voi să impună nouă taxe locuitorilor. Neguțătorii greci se opuseră, invocând capitulațiunile, cari asigură în totu Levantul străinilor scutirea de impozite și fiindcă generalul insistă, neguțătorii se adresară consulului frances, singurul consul străin în localitate și sub a cărui protecțiune sunt puși mai cu samă Grecii. Guvernul frances informă guvernul Italian, care făgădui, că va examina cestiunea. D-lu Crispi adresă însă puterilor o notă, a căroru termen nu sunt tocmai în acord cu usurile parlamentare.

Mai mult, d-lu Crispi decretă ocuparea sățișorului Zulah, asupra căruia Franța are drepturi în virtutea tratatelor trecute cu regii Tigreei, suveranii acestei regiuni. Dăr Franța a dat și cu această ocașiă probă de o înaltă înțelepciune, dând incidentului o însemnătate mediocră.

D-lu Goblet, ministrul afacerilor străine alu Franciei, trimise puterilor o circulară, ca răspuns notei d-lui Crispi asupra afacerii Massauahului. Franța, dize în substanță circulara, a făcut de când Italia a blocat Massauahul, totu aceea ce depindea de ea pentru a-i ușura treaba și a depărta dificultățile, când veni

cestiunea capitulațiunilor și ilegalitatea dispozițiunilor, în virtutea căror contribuțiunilor au fost impuse străinilor.

Cordialitatea care domnea până aici în discuțiunea acestei cestiuni făcea să se spera, că se va ajunge la un compromis, care nu ar fi putut decât întări pozițiunea Italiei în Masauah. Dăr etă că Italia, în timp ce cestiunea de drept era încă în suspensiune, recurge de odată la amenți, la amenințări de espulsiune, la arestări, la închidere de magazine, și la esproprieri, refuzându de a recunoșce pe consulul frances, a cărui telegrame sunt suprimate, și în sfârșit se desfășură drapelul italian la Zulah, fără a se ține socotela de drepturile anterior ale Franciei asupra acestui teritoriu. Chiar în fața acestor măsuri categorice din partea Italiei, Franța a opus cea mai extremă moderațiune...

În casul când conclusia acestei stări de lucruri ar fi suprimarea pură și simplă a capitulațiunilor, Franța va lua act de aceea că capitulațiunile sfârșesc astfel prin faptul numai a introducerii într-o parte ore-care a unei administrațiuni europene, fără să mai fiă nevoie de negocieri prelabile, și ea va atrage de acolo consecințele ce ar corespunde intereselor sale.

Negociările în această privință se urmeză, vom vedea la ce rezultat vor ajunge.

„Dem.”

SCRILE ZILEI.

Colonia austro-ungară din București va serba Sâmbătă 6 18 August *aniversarea zilei născerei M. S. monarhului nostru Francisc Iosif*. Se va da un banchet la orele 7 sera în grădina casinului austro-ungar din strada Academiei, sub presidența ministrului Goluchowski. După banchet va fi o petrecere pentru familie.

În ministeriul comun de resboiu se proiectează înmulțirea oficerilor în activitate, după cum s'a hotărât în ultimele delegațiuni. Înmulțirea se va estinde asupra infanteriei, vânătorilor, cavaleriei, asupra artileriei de câmp și cetăți, asupra genii și a pionierilor, săpătorilor, asupra impiegaților căilor terestre, telegrafelor și asupra trenului armatei. Căpitaniile acelor despărțăminte la cari se vor face aceste sporiri, au emis o circulară către subalternii lor în care li se spune, că decât doresc să intre în activitate pe lângă condițiunile stabile, să înainteze rugare la locurile competente. Dintre oficerii actualmente în rezervă, aceia, cari au fost voluntari pe un an și cari nu s'au putut susține pe speșele lor în anul de probă, ce trebuie să-l servescă, se vor ține

pe speșele statului; ăr celor ce vor reuși în anul de probă li se concede a face esamenul recerut la timpul hotărât și numai decât se vor trece în serviciu activ, decât nu vor pretinde a primi imediat și rangul. Rugările celor căsătoriți însă numai atunci vor fi considerate și aprețiate, decât vor pute depune cautiunea prescrișă.

În comitatul Clușului au rămas restanță cu finea lunei trecute 542,809 fl. dare directă și 43,026 fl. dare militară. Incasările s'au făcut în luna Iulie mai cu succes ca în aceeași lună a anului trecut.

La înmormântarea de ăr a repozatei Hareti Stănescu a fost multă lume. Peste 40 de cununii dela numeroșele rudeni, amici și cunoscuți împodobeau conductul imponent. Neîncăpându toate pe carul funebrelu, o parte din cununii au fost aședate pe un altu caru alu societății de pompe funebre.

Episcopul Strossmayer a plecat în 14 l. c. la amēdi — după cum ne spune „Egyetertes.” — din Rohits la Zagabria (Agram). Episcopul și-a propus să rămână vreme de o zi în Zagabria unde credinșii sêi demonștră pentru el. Demonștrațiunea însă într'un felu n'a reușit, fiindcă la gară n'a fost înțimpinat decât numai de câțiva infocați credinșii ai lui, între cari rectorul universității Smiciklas. Poparațiunea din Zagabria n'a datu nici o atențiune lui Strossmayer pe întregu drumul ce ducea la locințele canonicului Racki unde a fost poftit episcopul. „Obzor” orgaulu lui Strossmayer scrie în ultimul sêu număr: „că pașii făcuți la nunciul papalu Galimberti cu scopul de a-l câștiga pentru o intervenire în afacerea lui Strossmayer n'au succes. Nunciul cu privire la acesta a declarat, că sentimentele lui Strossmayer sunt pre bine cunoscute înainte lunei catolice și deci nunciatura nu află cu cale ca să facă relațiune în cauza acesta.”

După cum se telegrafiază din Cernăuți, cu data de 11 August, inundațiunile în Bucovina au causat pagube enorme. Șoseaua Gura-Humora este cu desăvârșire distrusă pe o întindere de 440 de kilometri. În părțile mai inundate șoselele au suferit și mai mult. Mare pagubă au suferit și căile ferate locale din Bucovina, deoarece terenul, podurile și stăvilarele mai pretutindenea au fost distruse. Linia Hatna-Câmpulung, pentru ca să fi restabilită, are nevoie de o muncă întinsă de cel puțin șese săptămâni. Pagubele peste totu urcă la mai multe milioane. În timpul din

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

Catulle Mendès.

Micile Legende

CLEMENȚA POETULUI.

I.

Intr'o dimineță de veră copilul-poet plecă.

Avea el merinde pentru călătoria? Nu!

Avea el în buzunar monedele sănătore, cari facu ca hangii după drum să primescă bine pe călători?

Nu!

Copilul-poet însă nu avea nici o grije — fiindcă va cerși.

Cătunele și orașele sunt pline de omeni milostivi, care ți dau totu ce poți dori, în schimbul unui cântec pe care li-l cânti.

Și copilul-poet plecă cu inima voioșă, ca un cuib de păserele.

Când îi fuse fôme vră să mănânce răsurile de pe câmp.

— Fugă d'aci, trecătorule, pe noi

nu ne mănâncă nimeni, pe noi ne respingă! dășeră trandafirii sêlbatici.

Elu le miroși, flămend, dăr mulțumit.

Nici murele nu se lasă bucoros să se mănânce — se superară; nu leplăcea să se luate drept fructe, ele ar fi vrut să treacă drept flori; zădărniciia este o gloriă!

După ce trase un somn pe mușchiul din marginea pădurei copilul porni mai departe, nemăncat, pe poteci și prin câmpii.

Unde se ducea el?

Spre visul pe care-l avea în sine.

Este un lucru absurd, și adevărat, pe care poezii îl caută totu-deuna prea departe, visul că ei sunt ei; ce li-ar lipsi? o oglindă; și, cum sunt plini de himere, o nebuniă îi împinge spre singurătatea mulțimilor.

Însă călătorul nostru nu se plânse fiindcă vedu în ferăstră pe fata cea mai frumoasă de pe pământ.

— Fată tână, dize el — soțulu te salută; eu sunt vrednic de tine, fiindcă te iubesc, și fiindcă știu să spun

poeme, cele mai frumoșe din câte a putut ureche omenescă să audă! și este multă vreme de când eu am făcut epitalmul nostru.

Copilul poet cântă imnul acesta nupțial, frumoșă fată nu și pierdu vremea să l'asculte, fiindcă cărpea rufele familiei, fiindcă a doua zi era ziua spălatului rufelor.

Poetul își vedu de drum, cam mahnit; mândria florilor de trandafir și a murelor, nebăgarea de seamă a feței, îl făceau să se gândească, că, pôte, lucrurile și ființele de pe pământ nu sunt așa de milostive după cum îi vine cuiva să credă.

Aș! elu nu era așa de slab de inimă ca să se descurageze așa de iute.

Copilul poet făcu, în noptea aceea, sub stele, un cântec de amor așa de dulce, încât privighetorile fură gelose de el, fiindcă privighetorile sunt artiste.

II.

Se sculă în dor de zi și plecă.

La o răspântie întâlni un negustor urmat de cătari și de omeni, cari mânau

*) Poemă de nuntă spre lauda tinerilor.

cătarii; în coșurile purtate de cătari erau saci plini cu aur și cu argint. Negustorul se întorcea dela un bălcu unde făcuse treburi foarte bune.

„Trebuie să cântu poema pe care am inventat-o aseră, fiindcă mi-ar fi dragu ca elu să mi dea o parte din comorile lui. Mă temu însă că elu o să s'aprină așa de tare de versurile mele, încât o să mi arunce așa de multe parale, că n'o să am unde să le pun.”

Copilul-poet cântă. Însă nu i s'aruncă bani, ci pietre adunate de pe marginea șanțului; și toți rideau de dânsul fiindcă îi făceau rău.

Elu plânse, nepricepându pentru ce îl goneau cu pietre, pe elu, care cânta așa de bine.

Mai departe... mai departe elu o să găsescă inimi mai milostive! Acum nu avusesse noroc, la începutul drumului! Lucrurile or să se schimbe; astfel de lucruri se întâmpă! După o zi senină de câte ori nu urmeză o dimineță posomorită!

Pe drum!

Era flămend.

urmă însă scirile ce sosesc din părțile inundate sunt mai liniștitoare.

In urma ploilor continue de mai multe zile inundațiile au cauzat multe nenorociri și în orașul Romanu din România. Apele Moldovei și Siretului au inundat partea din jos a orașului. Peste 160 de familii sunt victima acestei catastrofe. Chiar și satele din juru au fost inundate. Asemenea inundații mari se dice, că nu s'au mai pomenit în acele părți.

Venitul brut al căilor ferate române dela an. 1876 până la 1887 a fost 251,248,220 lei, în terminu mediu se vinu pe anu 21,931,656 lei, er în specialu de fă-care kilometru se vinu pe anu 20,216 lei. Cheltuelile se urcă în acelașu timp la 152,359,455 lei, seu în terminu mediu pe anu 13,850,859 lei, de kilometru 12,787 lei. Escendentul veniturilor asupra cheltuelilor în 11 ani a fost de 88,888,765 lei. In timpul acesta cheltuelile de exploatare au absorbitu 65.64 la sută din venitul brut al liniilor.

Starea siguranței publice în Albania.

In timpul de astăzi e întrebare, dacă se mai află vre-unu ținutu în tota Europa, unde siguranța publică se se afe în o stare atât de tristă ca în Albania.

După cum se raportază în privința acesta din Scutari, în Albania se consideră ca lucru naturalu obiceiul de a nu eși nimenea afară din casă, fără a nu se provede mai întâiu cu câteva pistole, cuțite și alte soiuri de arme.

In ținutul Miridiților, pe cari Turcii niciodată n'au fostu în stare a-i supune pe deplin, stările stau în privința acesta mai rău decât cum și-ar pute cineva inchipui. Funcționarii și păzitorii siguranței publice mai nic nu cutază a se apropia de ținutul acesta, căci în totu momentul se află în pericolu de a-și plăti cu viața cutezanța lor.

Atacurile Miridiților se repetă atât de desu, încatu a trebuitu să se pună la dispoziția călătorilor o trupă întregă de gendarmi, cari se-i ocrotescă în călătorii și cari se susțin pe spesele Turciei.

De orece însă starea financiarilor turcesci este prea critică și din cauza acesta trupele de gendarmi neputendu-și primi regulat plata lor, caravanele de multe ori sunt espuse la atacuri chiar din partea celor ce sunt chiamați a-i apăra. Astfelu au pățit'o în timpul din urmă caravanele ce călătoreau din Scutari spre Priserend.

Contra acestor neajunsuri nu se pote lua nic unu remediu până când

Flământu de ce? De totu, de până puțin, de iubire mai cu semă.

Pe drumu.

In orașul celu mare auți, că împăratul era se se răboiască cu vecinul lui cel mai puternic.

— Bun! Ecă ce 'mi trebuia mie! se gândi elu.

Și intrându în palat spuse suveranului, uitându-se galeșu la domnița, care seada lângă tron:

— Impărate, dă'mi, te rog, pe fata de nevastă, și eu voiu cânta, în capul armatei tale, așa de frumoșe cântece de gloriă, încatu soldații tui, aprinși de doru de răboiu, voru goni armata vrășmașă întocmai după cum vântul imprăști pulberea!

Impăratul dise, dându din umeri:

— Dați afară pe nemernicul acesta.

Și întorcându-se către mai mulți omeni galonați, cari erau de față isprăvi de combinat planul de bătae, după sfaturile unui generalu vestit din pricină, că bătuse în mai multe rânduri pe vrășmași. (Va urma).

financiele Turciei nu voru fi în stare să plătescă regulat lăfa gendarmilor chemați a face să se respecte siguranța publică.

Intemplieri diferite.

O telegramă perdută. „W. Tagbltt“ face amintire de-o telegramă perdută, ce ar fi trimis'o prințul Bismark ministrului sêrbu Bukacovic, în Viena, în cauza divorțului părechii regale sêrbesci. Cumcă într'adeveru a fostu acestă telegramă, se scie din imprejurarea, că Bukacovic a procedat în cauza divorțului cu totul în altu sensu decum i-a fostu anunțat Bismark prin telegrama perdută. Când s'a făcut apoi întrebare despre telegrama în care 'i se dau „îndrumări“, Bukacovic răspunde că n'a primit nimica. Făcendu-se cercetare s'a constatat că respectivul purtătoru de depeșe a pierdut'o pe drumu, er celu ce-a aflat'o n'a fostu așa de galant să i-o redea.

Focu. In Reșinari a arsu casa pretotului Iosif Goga împreună cu locuințele încă a 3 proprietari. Paguba trece peste 2000 fl. Asiguratul nimic n'a fost. — In comuna Istina unu copil de 5 ani alu locitorului Radu Nicolae și-a făcutu o țigară de hârtia pe care o aprinse și, pote, pentru a nu-lu vedé nimenea că fumază, se ascunse în șură. Acolo aruncă țigara în nisce paie. Paiele s'au aprinsu și șura fu prefăcută în cenușă.

Correspondența „Gazetei Transilvaniei.“

Din Câmpia, 13 Iulie 1888.

Petrecerea din Velcheriu. Numai laudabil și demnă de imitat pote fi datina — acum aproape pretutindenea generalisată — de-a inscena conveniri, de-a întocmi petreceri și baluri cu scopu filantropicu. Laudabilă. căci contribuind de o parte din proprietatea noastră, fără ca ea prin acesta se sêmă vre-o daună, la averea comună românească, facem de altă parte cunoștință unii cu alții, ne schimbăm ideile, uităm măcaru pentru momentu de suferințe și ne convingem, că păstrându cu sânteniă limba, datinele, portul și perfecționându-le, conlucrăm la înaintarea binelui și culturii noastre.

Din aceste puncte de vedere dau eu o deosebită atențiune și petrecerei din Velcheriu de Câmpia din 12 I. c. alu cărei venit a fostu destinat pentru fondul scolasticu, atâtu celu localu, câtu și celu alu școlii superioare de fețițe din Sibiu.

Datina de-a arangia tinerimea română câmpiană petreceri vëra, e deja cam vechiă. Ele erau împreunate la începutu cu ședințe publice, ceea ce le căștigase unu nume bun și erau forte cercetate, prin ele se urmărea și unu scopu culturalu, și erau o adevărată petrecere pentru omenii serioși, și unu îndemn pentru tinerime de a emula pe terenul literar. Susceptibilitatea unora însă a făcutu, ca aceste petreceri în timpul din urmă să nu mai potă fi împreunate cu ședințe publice. Prin acesta petrecerile tinerimei din Câmpia și-au perdutu în cea mai mare parte valorea și însemnătatea lor. Mai întervenind apoi și alte motive, altcum destul de fundate, de vre-o 3 ani de zile încoco tinerimei i s'a luat posibilitatea de a continua cu arangierea petrecerilor sale.

Remănea dër ca aceste petreceri să-și ia unu începutu sub scutul și directiva unor bărbați de poziția superioară. Inceputul s'a și făcutu și e speranță, că tinerii noștri în armoniă cu bătrânii, conlucrându frățesce, voru face unu pasu încă și mai departe.

Localitatea destinată pentru ținerea petrecerei din vorbă a fostu școlă confesională din Velcheriu de Câmpia. Școlă acesta prin frumșea ei, potu dice fără a greși, nu-și are sêmă în tota Câmpia. Nu pote servi acestă școlă decât spre laudă, atâtu preotului, sub care s'a înființat, câtu și poporului numărôs, care a priceputu chiamarea sublimă a școlii și a contribuit din averea sa spre a o înființa.

Pentru jocu a fostu arangiată sala cea mare și spațioasă, sala de propunere. Ea a fostu înfrumșeșată cu frundări și iluminată prin lampione de diferite colorii. A mai fostu pregătitu și unu spațiu înaintea școlii, încungiuratu juru împrejur cu ramuri verzi, asupra cărora atârnavu pe fire de drotu mulțime de lampione.

Inceputul s'a făcutu, ca la tôte intrunirile rom. de felul acesta, cu Ardeleanu pe la 6 ore sêra și a durat până în dimineața zilei următoare. Publicul a fostu numărôs: din tôte părțile Câmpiei, apoi de pe Mureșu, Arieșu, cu tôte că timpul numai cu două zile înainte de terminul fixat pentru petrecere s'a schimbat în favorabilu. Toți cei de față erau voioși și animați. In decursu pauzei s'au ținutu mai multe toaste, parte pentru Velchereni, parte pentru oșpeții veniți etc. Totu atunci, la insistința mai multora, d-șora Aur. Popu a binevoit a ne delecta prin cântarea a 2 poesii.

Costumul naționalu fu bine și frumosu reprezentat de d-șorele: Lucreția Cosma (Juculu infer.) Elena Fetiu (Luna), A. Nagy (Grindă), A. Petricasu (Ghirisă S. Craiu), Claudia Popu (Galda), Iul. Popu (Hădărău), A. Popescu (Juculu sup.) C. Stoica (Ceanu), Ludovica Tarca (Cicudiu).

Incheiu esprimându-mi dorința de-a ne vedé în anul viitoru la petrecerea de pe Câmpia în pace și mai numărôs, ca să ne căștigăm amintiri încă și mai dulci.

I. D.

Convocare

La adunarea despărțământului XII. alu Asociațiunei Transilvane pentru cultura română și literatura poporului Român, ce se va ținé în Ileana mare în 26 Augustu a. c. st. n. cu care ocaziune se va da și balu. Onoratul publicu cu aceea notificare e rugat a participa, că pentru încuarterarea oșpeților s'au luat dispozițiile necesare. In scopul acesta participantii au a se adresa către D-lu Michailu Furcovicu, notariu cercualu în Ileana mare (Nagy-Ilanda).

Ileana mare, 14 Augustu 1888.

Ioan Romanu.

Mulțamita publică

(Fine.)

b) In bani au contribuit: Catinca Vilara 2 fl., Petrache Zănescu 5 fl., Ioan Cristescu, G. Birea, I. Lenger câte 1 fl. v. a., Iosifu Fericeanu 50 cr., Simionu Damianu 2 fl., Petru Pană 5 fl., Oct. Popea, Ioan Pană, Irimie Pană, G. Zănescu câte 1 fl. v. a., N. N. 5 fl. — Suma 26 fl. 50 cr. v. a.

c) Pe acestă sumă s'au cumpărat 29 broșuri: Riureanu, cele două surori; R. Familia creștină; R. Istoria pentru copii; Noue Ist. pentru copii; R. Inelul găsit; R. Nascerea Domnului; R. Roza de Tanenburg, tôte costă 2 fl. 24 cr. v. a., Biblioteca Tribunei; Lăpădatu, Asupra situațiunii 45 cr.; Slavici, Păcală în satul lui 10 cr.; Slavici, Novelă din popor 1 fl. 80 cr. v. a.; N. Gogolu, Vecinii 30 cr.; Pipărușu Petru 8 cr.; Jucării și jocuri pentru copii 25 cr.; Colăcărutul 16 cr.; Inderănicul 8 cr.; Blăstămu de mamă 6 cr.; Din bătrani 8 cr.; Cenușotca 8 cr.; Stefanelli Loango 45 cr., Istoria literaturii de Lazariu 90 cr.; Metodica școlii populare, de Dr. Pipos 54 cr.; Moța Croitorului și cei trei feciori 15 cr.; Manualu de agricultură 24 cr.; Mocianu, gimnastică 1 fl. 35 cr. v. a.; Negruzi pe malul mării 45 cr.; Ispirescu, Basme 45 cr.; Pompiliu, Antologia 1 fl. 13 cr. v. a.; Odorescu, scrieri 3 volume costă 15 fl. v. a.; Registru de inducerea cărților 24 cr. — Suma 26 fl. 58 cr. v. a.

Subscrisul, în numele comitetului parochialu gr. or. din Zizinu, imi țin de sacră dorință a-le aduce Prea Stimatelor Dōmne și Domni, cari au binevoit a contribui atât cu cărți, câtu și în bani pentru scopul premenționat și pe acestă cale mulțamita căldurosă.

T. Giurgiu, parochu și preș. com. parochialu.

SCIRI TELEGRAFICE.

Parisu, 16 Augustu. Dōmna Adam asigură în „Nouvelle Revue“, că raportul secretu alu lui Bismark, ce l'a publicat, este autentic; totu așa sunt autentice și tractatul germano-belgianu și documentele bulgare. In articolul din vorbă, care este plin de expresiuni ofensătoare față cu Bismark, se amenință cu noue descoperiri.

Amiens, 16 Augustu. Cu ocaziunea sosirii generalului Boulanger aici se întemplieră demonstrațiunii și tumulturi. Poliția și

gendarmeria a întervenit. Mai multe persoane fură rănite.

Londra, 16 Augustu. Raportul lui Makenzie despre bola răposatului împăratu Friedericu III va apăre cu permisiunea împărătesei-veduve Victoria peste trei săptămâni.

Petersburgu, 16 Augustu. Casa de bancă Bleichröder a cumpăratu obligațiunii rusesci de vre-o 50 de milioane. In urma acesta cursul rubleloru s'a urcatu din nou.

Bucureșci, 16 Augustu. In orașele bulgare de lângă Dunăre s'a serbatu erî aniversarea suirei pe tron a principelui Ferdinandu fără a se turbura liniștea precum era temere.

Belgradu, 16 Augustu. Consistoriul a deschis ședințele. Regina persistă de a se presenta în persoană la pertractare. Președintele o rugă să-și designeze unu reprezentant, de unde se conchide, că Regina nu se pote presenta în persoană.

Nesiguranța persoanelor și averilor lor cresce pe di ce merge în modu îngrozitoru. Intre populațiune domnesce panica. Patrile numeroșe militare traversază di și nopte Belgradulu.

DIVERSE.

Organismulu omenescu are multe felurite particularități. Omul este sêra mai micu decâtu dimineața; mărirea între începutul și sfârșitul zilei variază cam între 26 milimetri. Vêra unu om sănătosu cântăresce cam cu 1 1/2 kgr. mai puțin decâtu êrna. Dintre tôte creaturile de aceeași mărime are omul celu mai greu creer, cam 2 kgr. la o greutate a corpului de 50 kgr., pe când un bou de-o greutate de 500 kgr. are numai 1/2 kgr. de creeri. In corpul omenescu se află 249 de oșe, anume 60 în cap, 67 în corp, 62 în brațe și mâni și 60 în picioare. Inima face într'o minută cam 4000 de contracțiuni. Tota cantitatea de sânge aflătoare în trup circa 8—13 kilograme trece pe ora de 18 ori prin inimă și într'o minută unu spațiu de celu puțin 40 metri. Pulsulu unei persoane crescute bate într'o minută nu mai puțin de 80 și nu peste 90 de ori, de regulă însă de 84 de ori. Cu înaintarea etății bătăile pulsului se reduc la 60 de ori pe minută.

Cursulu pieței Brașov

din 16 Augustu st. n. 1888

Bancnote românești Cump.	8.94	Vend.	8.98
Argintu românescu	8.90	„	8.92
Napoleon-d'ori	9.74	„	9.77
Lire turcesci	11.05	„	11.10
Imperiali	10.05 1/2	„	10.10
Galbeni	5.75	„	5.82
Scris. fonc. „Albina“ 6 1/2	101.—	„	—
„ „ „ 5 1/2	98.—	„	98.50
Ruble rusesci	1.17 1/2	„	1.19
Discontulu	6 1/2—8 1/2	pe anu.	

Cursulu la bursa de Viena

din 15 Augustu st. n. 1888.

Renta de aur 4 1/2	102.05
Renta de hârtia 5 1/2	91.75
Imprumutul căilor ferate ungare .	150.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune) . . .	99. —
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune) . . .	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune) . . .	113.75
Bonuri rurale ungare	105.—
Bonuri cu clasa de sortare	104.70
Bonuri rurale Banat-Timis	104.80
Bonuri cu cl. de sortare	104.50
Bonuri rurale transilvane	104.30
Bonuri croato-slavone	104.—
Despăgubirea pentru dijma de vinu ungurescu	99.56
Imprumutul cu premiulu ungurescu	130.—
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	125.10
Renta de hârtia austriacă	82.30
Renta de argintu austriacă	83.05
Renta de aur austriacă	112.20
Losuri din 1860	140.—
Acțiunile băncei austro-ungare . . .	870.—
Acțiunile băncei de creditu ungar .	308.75
Acțiunile băncei de creditu austr .	317.40
Galbeni împărătesci	5.81
Napoleon-d'ori	9.77
Mărți 100 imp. germane	60.20
Londra 100 Livres sterlinge	123.45

Editoru și Redactoru responsabilu:
Dr. Aurel Mureșianu.

Nru 143—1888.

CONCURSU.

Pentru ocuparea postului de contabil cu 2 ore pe zi, la Biserica română ort. răsărit. dela St. Nicolae din Braşov, se eserie concursu cu terminu până la 15 Augustu 1888 st. vechiu.

Despre sistemul şi modalitatea, după care este a se purta contabilitatea, cu care este împreună unu salariu de 400 fl. v. a. pe an, se pte lua informaţiune detaiată dela Epitropia parochială a Bisericii susnumite.

Braşov, 21 Iuliu 1888 st. vechiu.

Comitetul parochial al bisericei române ort. răsărit. dela St. Nicolae.

119.3—2

Avisu d-loru abonaţi!

Rugam pe d-nii abonaţi ca la reînnoirea prenumeraţiunei să binevoiască a scrie pe couponul mandatului postal şi numerii de pe faşia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Domnii, ce se abonează din nou, să binevoiască a scrie adresa lamuritu şi să arate şi posta ultimă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

Rugam pe domnii abonaţi ca la reînnoirea prenumeraţiunei să binevoiască a scrie pe couponul mandatului postal şi numerii de pe faşia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei“.

Sosirea şi plecarea trenurilor şi postelor în Braşov.**I. Plecarea trenurilor:****1. Dela Braşov la Pesta:**

Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 10 de minute sera.
Trenul mixtu Nr. 315: 4 ore 10 minute dimineaţa.

2. Dela Braşov la Bucureşti:

Trenul accelerat Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineaţa.
Trenul mixtu Nr. 318: 1 ora 55 minute după amedi.

II. Sosirea trenurilor:**1. Dela Pesta la Braşov:**

Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amedi.
Trenul mixtu Nr. 316: 9 ore 52 minute sera.

2. Dela Bucureşti la Braşov:

Trenul mixtu Nr. 317: 2 ore 32 minute după amedi.
Trenul accelerat Nr. 301: 10 ore 12 minute sera.

A. Plecarea postelor:

- a) Dela Braşov la *Reşnov-Zernesti-Branu*: 12 ore 30 m. după amedi
b) „ „ „ *Zizinu*: 4 ore după amedi.
c) „ „ „ in *Secuime* [S. Georgi]: 1 ora 30 minute noptea.
d) „ „ „ la *Făgăraş*: 4 ore dimineaţa.
e) „ „ „ la *Săcele*: 4 ore dimineaţa.

Se deschide abonamentu pre anul 1888

la

AMICULU FAMILIEI. Diar beletistic şi enciclopedic-literar — cu ilustraţiuni. — Cursul XII. — Apare in 1 şi 15 di a lunei in numeri câte de 2—3 cole cu ilustraţiuni frumoşe; şi publică articlii sociali, poesii, novele, schiţe, piese teatralei ş. a. — mai departe tractează cestiu literar şi scientifice cu reflesiune la cerinţele vieţii practice; apoi petrece cu atenţiune vieţa socială a Românilor de pretutindena, precum şi a celorlalte poporaţiuni din patriă şi străinătate; şi prin glume in mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieţii; şi preste totu nisuesce a întinde tuturor indiviţilor din familiă o petrecere nobilă şi instructivă. — Preţul de prenumeraţiune pre anul întregu e 4 fl., pentru România şi străinătate 10 franci — lei, plătibili şi in bilete de bancă ori marce postale.

PREOTULU ROMÂNŪ. Diar bisericesc, scolar şi literar — cu ilustraţiuni. — Cursul XIV. — Apare in broşuri lunare câte de 2½—3½ cole; şi publică portretele şi biografiile arhierilor şi preoţilor mai distinşi, precum şi alte portrete şi ilustraţiuni, — mai departe articlii din sfera tuturor ştiinţelor teologice şi in aceştia multe de predice pre dumineci, serbători şi diverse ocaşiuni, mai alesu funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice şi scientifice-literari; şi in urmă totu soiul de amănunte şi sciri cu preferinţa celor din sfera bisericescă, scolastică şi literară. — Preţul de prenumeraţiune pre anul întregu e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei, plătibili şi in bilete de bancă ori marce postale.

Colectanţii primescu gratisu totu alu patruea esemplarū.

Numeri de probă se trimitu gratisu ori-cui cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUŢU“ în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.

Totu de aci se mai potu procura şi următoarele cărţi din editura propriă:

Apologie. Discusiuni filologice şi istorice magliare privitoare la Români, înveritate şi rectificate de Dr. Gregoriu Silaşi. — Partea I. Paulu Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Şincai. Preţul 30 cr.

Renascerea limbii românesce în vorbire şi scriere înveritată şi apreţiată de Dr. Gregoriu Silaşi. (Op complet). Broşura I. II. şi III. Preţul broş. I. II. câte 40 cr. — Broşura III. 30 cr. Tote trei împreună 1 fl.

Cuvântări bisericesce la tote srbătorile de peste anu, de I. Papiu. Unu volum de preste 26 cole. Acest op de cuvântări bisericesce întrece tote opurile de acestu soi aparute până acum — avându şi o notiţă istorică la fiă-care serbătore, care arată timpul introducerii, fazele prin cari a trecut şi modul cum s'a stabilit respectiva serbătore. Preţul e 2 fl.

Barbu cobzariulū. Novelă originală de Emilia Lungu. Preţul 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Preţul 20 cr.

Idealulū perdutū. Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Preţul 15 cr.

Opera unui om de bine. Novelă originală. — Continuarea novelei: **Idealulū pierdutū** de Paulina C. Z. Rovinaru. Preţul 15 cr.

Fântana dorului. Novelă populară de Georgiu Simu. Preţul 10 cr.

Codreanu craiulū codrului. Baladă de Georgiu Simu. Preţul 10 cr.

Ultimulū Sichastru. Tradiţiune de Georgiu Simu. Preţul 10 cr.

Elū trebuie să se însore. Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruţu. Preţul 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiţă

de emigrarea lui Dragoşu. Novelă istorică naţională. Preţul 20 cr.

Numerii 76 şi 77. Naraţiune istorică după Wachsmann, de Ioanū Tanco. Preţul 30 cr.

Probitatea in copilăria. Schiţă din sfera educaţiunei. După Ernest Legouvé. Preţul 10 cr.

Hermanū şi Dorotea după W. de Goethe, traducţiune liberă de Constantin Morariu. Preţul 50 cr.

Ifigenia in Aulida. Tragedia in 5 acte după Euripide, tradusă in versuri de Petru Dulfu. Preţul 30 cr.

Ifigenia in Tauria. Tragedia in 5 acte după Euripide, tradusă in versuri de Petru Dulfu. Preţul 30 cr.

Petulantulū. Comedia in 5 acte, după Augustu Kotzebue, tradusă de Ioanū St. Şuluţu. Preţul 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută in salele gimnasiului din Fiume prin Vincenţiu Nicoră, prof. gimnas. — Cu portretul M. S. Regina României. Preţul 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu volum de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese şi arangiate. Preţul redus (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafir şi vioarele, poesii populare, culese de Ioanū Popu Reteganu. Unu volum de 14 cole. Preţ. 60 cr.

Tesaurulū dela Petrosă seu Cloşca cu pui ei de aurū. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Preţul 20 cr.

Biblioteca Sătenului Românū. Cartea I, II, III, IV, cuprindū materii forte interesante şi amusante. Preţul la tote patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii forte interesante şi amusante. Preţul 30 cr.

Colectă de recepte din economiă, industriă, comerciu şi chemiă. Preţul 50 cr.

Economia pentru scolele popor. de T. Roşiu. Ed. II. Preţul 30 cr.

Indreptarū teoretic şi practicū pentru învăţământul intuitiv in folosul elevilor normali (preparandiali), a învăţătorilor şi a altor bărbaţi de scolă, de V. Gr. Borgovan, profesorū preparandialū. Preţul unui esemplarū cu porto francatū 1 fl. 80 cr. v. a. In literatură noastră pedagogică abia aflăm vre-unu op, întocmitū după lipsele scolelor noastre in măsura in care este acesta, pentru aceea ilū şi recomandăm mai alesu directorilor şi învăţătorilor ca celor in prima linia interesati.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Români. De V. Gr. Borgovan. Preţul 15.

Manualū de Gramatica limbii române pentru scolele poporale in trei cursuri de Maximū Popu, profesorū la gimnasiul din Năsudū. — Manualū aprobatū prin ministeriul de culte şi instrucţiune publică cu rescriptul de datū 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Preţul 30.

Gramatica limbii române lucrată pe base sintactice de Ioanū Buteanu, prof. gimn. Unu volum de peste 30 cole. Preţul 2 fl.

Manualū de stilistică de Ioanū F. Negruţu, profesorū. Op aprobatū şi din partea ministeriului de culte şi instrucţiune publică cu rescriptul de dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practică forte bogată a acestui op — cuprindendū compoziţiuni de totu soiul de acte obveniente in referinţele vieţii social — se pte întrebuiţa

cu multu folosu de cătră preoţi, învăţători şi alti cărturari români. Preţul 1 fl. 10 cr.

Nu mă uita. Colectiune de vierşuri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafiă ş. a. Preţul 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculărei in scola poporală pentru învăţători şi preparandi. Broş. I. scrisă de Gavrilū Trifu profesorū preparandialū. Preţul 80 cr.

Cele mai eftine cărţi de rugăciuni:

Mărgăritarulū sufletului. Carte bogată de rugăciuni şi cântări bisericesce forte frumoşe ilustrată. Preţul unui esemplarū broşuratū e 40 cr., legatū 50 cr., legatū in pânză 60 cr., legatū mai finū 60, 80, 90 cr., 1 fl., in legătură de luxū 1.50—2.50

Miculū mărgăritarū sufletescū. Cărtică de rugăciuni şi cântări bisericesce — frumoşu ilustrată, pentru pruncii scolari de ambe secsele. Preţul unui esemplarū broşuratū e 15 cr., — legatū 22 cr., legatū in pânză 26 cr.

Cărtică de rugăciuni şi cântări pentru pruncii scolari de ambe secsele, Cu mai multe icone frumoşe. Preţul unui esemplarū e 10 cr.; 50=3 flor.; 100=5 fl.

Visulū Prea Săntei Vergure Maria a Născătorei de D-deu urmatū de mai multe rugăciuni frumoşe. Cu icone frumoşe. Preţul unui esemplarū speditū franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusū Christosū. Preţul unui esemplarū legatū şi speditū franco e 15 cr.